

藏文名称：西藏自治区党委机关报

习近平就朝鲜劳动党成立80周年向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10日，中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩，祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说，在朝鲜劳动党成立80周年之际，我谨代表中国共产党中央委员会，并以我个人名义，向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示，80年来，朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难，推动朝鲜社会主

义事业取得可喜成就。近年来，总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下，朝鲜社会主义事业不断取得新成就，迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调，中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来，我同总书记同志多次会晤，为两党两国关系发展领航把舵，开启中朝友谊崭新篇章。前不久，总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，我同总书记同志深入会谈，为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。

无论国际形势如何变化，维护好、巩固好、发展好中朝关系，始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道，加强战略沟通，深化务实合作，密切协调配合，推动中朝关系不断向前发展，服务两国社会主义建设事业，为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就！祝愿中朝友谊万古长青！

2025年10月11日 星期六

乙巳年八月二十

今日四版

第24119期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

新华社政论

(一)

这是一双创造历史的手，也是一双托举文明的手。

苏美尔文明晨曦里，她们摸索出通过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺；尼罗河两岸沃土上，她们将追求永恒的执着信念织入柔韧的亚麻布；仰韶文化村落中，她们把对自然的敬畏和对生命的祈愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月，以辛劳探寻生存智识；农耕年代，用巧思传承生活智慧；近现代以来，凭勇毅赋能时代变革。历史长河中，妇女始终是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和人类进步的重要力量。

“没有妇女，就没有人类，就没有社会。”

“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步。”

2015年9月，习近平总书记在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会。从文明起源和社会进步全过程中出发，充分肯定妇女的开创性与推动性作用，突出强调妇女在人类历史进程中的不可替代性。这种博大情怀和深邃洞见在国际社会引发强烈共鸣，凝聚起推动全球妇女事业发展的广泛共识和强劲动力。

金秋时节，世界的目光投向中国，对将于10月13日至14日在北京举行的全球妇女峰会充满热切期待，渴望从习近平总书记将发表的主旨讲话中获得新的精神滋养。

人类共有一个家园，40多亿女性人生出彩、梦想成真，我们这个星球上将绽放出何等壮丽的景象！携手前行，全球妇女事业必将以团结合作的磅礴力量，为构建人类命运共同体撑起辽远发展天空。

(二)

尽管妇女在人类文明进程中扮演着不可替代的角色，女性的价值与地位并非始终得到充分彰显。男女不平等的现象有着深刻的历史成因。随着私有制的产生，男性逐渐主导物质生产与财富分配，妇女才被剥夺了财产所有权，被排斥于社会劳动之外，沦为家庭的奴隶和男子的附属物，性别不平等嵌入社会结构与文化观念，最终在漫长历史中延续下来。

正如习近平总书记所指出的，为实现男女平等的崇高理想，人类走过了不平坦、不平凡的历程。

“妇女生来就是自由的，和男人有平等的权利。”奥兰普·德·古热1791年9月写下的《女性与女性市民的人权宣言》，今天读来依旧撼动人心。“你们扫

除了这一切陈腐的偏见，但是你们却保留了最古老、最普遍的偏见……”在法国大革命中冲锋陷阵的妇女，并没有在国民会议通过的《人权宣言》中找到“天赋人权”的公平。1793年10月，资产阶级政府下令取缔各种妇女团体，甚至把妇女参加政治活动界定为叛逆罪。

妇女解放的程度是衡量普遍解放的天然尺度。

“为醒狮之前驱，为文明之先导，为迷津筏，为暗室灯，使我中国女界中放一光明灿烂之异彩，使全球人种，惊心夺目，拍手而欢呼。”这句话源自1907年由秋瑾创办的《中国女报》的发刊词。这份刊物虽然仅出版两期便因秋瑾发动起义被遇害而停刊，但其鼓励女性走向社会、争取经济和人格独立的宗旨，唤起了中国社会对女性命运和妇女解放诉求的更多关注。

1910年，在第二次国际社会主义妇女代表大会上，经国际妇女运动领袖克拉拉·蔡特金提议，3月8日确立为国际劳动妇女节。这不仅是对芝加哥穷困女工罢工示威的纪念，更是推动全球妇女争取平等劳动权益、改善劳动条件的号召与行动。

1921年7月，中国共产党一经成立，便把促进妇女解放作为革命事业的重要组成部分。中共一大代表们讨论了妇女解放的问题。同年12月，中国共产

党以“中华女界联合会”的名义在上海法租界创办《妇女声》，开展“宣传被压迫阶级的解放，促醒女子加入劳动运动”的工作。《妇女声》创刊号宣言这样写道，女子是人类社会的一分子，有应尽的义务和应享的权利，应当自己支配自己的生活。“经济组织变化的结果，迫使我们离开家庭奴隶的遭遇，走到社会中来，要完成我们历史的使命”。

1924年3月8日，中国第一次“三八”国际劳动妇女节庆祝活动在广州举行，中国妇女运动的先驱何香凝主持大会并发表演讲。这次活动“对全国妇女有很大影响，为以后中国妇女运动开辟了一条广阔的道路”。

“总需要一个人证明，女性也能做到。”1926年8月，美国女游泳运动员格特鲁德·埃德尔向英吉利海峡发起挑战，并打破此前由男性创造的纪录。然而，不少媒体只热衷于讨论埃德尔“不合习俗”的短款泳衣，断言她的成功“不过是运气”，因为“女性终究无法持续承受极限负荷”。同媒体报道形成反差的是，在埃德尔有可能被湍急洋流卷走的艰难时刻，英国海岸上的居民自发燃起一堆堆篝火为她导航。暗夜中升腾的火焰，是对“乘风破浪女王”的致敬，也为驱散比海峡更难跨越的性别偏见注入温暖的力量。

(下转第四版)

铁甲雄师排山倒海，受阅官兵步履铿锵，人民群众满怀豪情。今年9月3日，庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心。

习近平总书记强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好。

民族复兴需要精神引领，国家发展需要价值导航。

面对社会思想观念和价值取向日趋活跃的新形势，如何巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础？

新征程上，我们要深入贯彻落实习近平文化思想，紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态

今年9月，《中国共产党思想政治工作条例》印发，这是我们党历史上第一部关于思想政治工作的统领性、综合性基础主干法规。

关于思想政治工作的指导思想，《条例》强调，“坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”，提出“把巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础作为根本任务”。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是社会主义意识形态的旗帜和灵魂。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，牢牢掌握党对意识形态工作领导权，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

只有思想上精神上的吸引力和凝聚力，才是内在的强大的持久的。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧”，叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”，要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记不断引领全党加强理论武装，铸牢思想之“魂”。

从持续加强对党的创新理论的研究阐释，到马克思主义学院建设政策支撑机制不断强化，再到推动构建中国哲学社会科学自主知识体系……一系列重要举措有力巩固意识形态主阵地。

(下转第二版)

巩固团结奋斗的思想基础
习近平文化思想的生动实践系列述评之三

新华社记者 王思北 王子铭

拉巴多吉：

镜头记录沧桑巨变

本报记者 洛桑旦增 达珍 永青

从素材导出到成片播出，往往要耗费整整一天的时间，有时还要多次调整。

如今，拉巴多吉虽已转岗，但他对新闻事业的热忱分毫未减，依然坚守在宣传战线。因着对记者职业的无限热爱与对摄影的浓厚兴趣，他的家中摆放着各式各样的现代化摄影设备，每一件都代表着技术的进步：“现在可大不一样了！记者们只需背着轻便的摄像机，随时都能出发，无人机可以轻松俯瞰阿里壮美的风光；采访素材借助5G网盘，能实时传输，无论身处何地，用手机便能完成剪辑，特效、字幕一键生成，效率不知提升了多少倍！我时常想，要是能再当回记者，该有多好呀！”

不仅镜头里记录变化，镜头本身也写满变化。从肩扛重物、手工剪辑的艰难，到如今智能设备、云端制作的便捷，这不仅是技术的飞跃，

更是西藏60年跨越式发展的生动见证。像拉巴多吉这样默默奉献的新闻工作者，他们既是时代浪潮的亲历者，更是沧桑巨变的记录者。他们镜头下所定格的每一帧画面，都凝聚着高原发展的铿锵足音，定格着时代进步的动人瞬间，宛如一曲曲高亢激昂的赞歌，诉说这片古老土地的新生与崛起。

图①：2005年，拉巴多吉在曾经的阿里电视台演播厅内拍摄。

(图片由受访者提供)

图②：2025年，拉巴多吉在阿里地区融媒体演播厅(原阿里电视台演播厅内)操作当下的摄影器材。

本报记者 洛桑旦增 达珍 摄影报道

相册里的印记

60 高原甲子时代刻度

庆祝西藏自治区成立60周年



2024年西藏农村居民人均可支配收入突破两万元

“青稞穗穗连北京，乡村振兴路更宽”

人民日报记者 宋飞 鲜敢

在洛隆县，洛宗特色产品开发公司通过订单农业模式，高于市价收购青稞原料，带动千余种植户年均增收2万元。同时，该公司对青稞进行精深加工，生产青稞挂面、糌粑饼干等60余种产品，推动青稞产业高质量发展，助力乡村全面振兴。

洛隆县的变化，是西藏乡村全面振兴的一个缩影。2024年西藏农村居民人均可支配收入历史性突破2万元，“近年来，特色农畜产品深受消费者青睐，

联农带农机制更加完善，为乡村全面振兴注入了强劲动力。”西藏自治区农业农村厅张会明说。

山南市隆子县的沙棘林里，村民桑旦抚摸着挂满果实的枝条，“如今8.2万亩绿洲不仅锁住了风沙，每年卖沙棘果实还带来20多万元收益呢！”曲松县的藏药种植合作社基地里飘着独特药香，合作社负责人洛桑金巴带领乡亲将16种藏药材制成洗发水、精油等深加工产品。

林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村的古桃树下，村民达瓦坚参家的民宿小院干净整洁。“今年桃花节，我家光卖奶渣和酥油茶就赚了3万元。”达瓦坚参说。这个曾经靠砍桃树当柴烧的贫困村，如今成了“桃花村”，村民以土地入股成立旅游合作社。2024年，村里平均给每户村民分红10多万元。

夕阳西下，日喀则市城北街道幸福社区活动中心，65岁的居民格桑次仁和邻居们唱起新编藏戏：“雪山再高有顶峰，党的恩情比天高；青稞穗穗连北京，乡村振兴路更宽……”歌声掠过青稞田，与高原的万家灯火融在一起，诉说着温暖的故事。

（转载自《人民日报》2025年10月10日第6版）

第四批中央代表团赠送的纪念品抵达拉萨

本报拉萨10月10日讯(记者 文凤)

记者从青藏铁路物流中心拉萨营业部拉萨西站铁路货场获悉，第四批中央代表团赠送的庆祝西藏自治区成立60周年纪念品已顺利抵达该站。此次，总计交付20只40英尺的集装箱，重达300余吨。其中，工艺摆件

14万多个，投影仪5700多台。

据拉萨西站铁路货场负责人吴昊介绍，剩余的纪念品将分批次陆续通过铁路运抵各地，预计14日从黄圃

发往那曲的纪念品有3.5万件，17日从惠州发往拉萨的纪念品有12车、4896件。

据了解，中央代表团赠送的纪念品共7大类，包括贺匾、贺幛、领袖画像、全自动酥油茶壶、工艺摆件、投影仪、图书，主要赠送给西藏自治区各级党政机关、驻藏部队、企事业单位、村居、寺庙、学校、卫生院、敬老院、福利院，以及农牧民群众、城镇居民和干部职工等。

西藏民航单日运输量创新高

10月8日进出港旅客达3.3万人次

本报拉萨10月10日讯(记者 耿锐仙)

记者从民航西藏区局获悉，10月1日至8日，西藏民航共保障航班起降1770架次，完成旅客吞吐量21.8万人次，货邮吞吐量1109.3吨，同比分别增长10.1%、14.9%和10.6%，航班平均客座率超过80%。其中，10月8日单日进出港旅客达3.3万人次、航班起降252架次，创下西藏民航单日运输量历史新高。

面对国庆中秋双节叠加的黄金周客流高峰，民航西藏区局提前部署，多措并举确保运行顺畅。在安全方面，严格落实放行标准，加强统筹调度，密切关注复杂天气、鸟击、消防等运行风险，完善应急预案，提升应急处置能力，切实筑牢安全防线。

在服务方面，围绕旅客出行需求，在值机区、登机口等客流密集区域增派志愿者，为旅客解答问询、协助引导旅客、帮扶特殊旅客，并根据现场情况动态增开值机柜台和安检通道，有效减少旅客排队时间，保障旅客高效通行。